

韩宇南：“忠孝双全”演绎人间大爱

□记者 张劲松

“我们第一书记要继续在乡村振兴中一马当先，冲锋在前！”2月11日晚，除夕夜，河南周口优秀驻村基层干部，周口市税务局驻太康县马厂镇前何村第一书记韩宇南在央视春晚上向全国人民拜年时表示。

扶贫6年来，韩宇南携妻驻村、以村为家，带领群众发展经济，改变贫穷落后面貌，他先后获得“中国好人”“中国好税官”等诸多荣誉。2020年10月17日，韩宇南荣获“2020年全国脱贫攻坚奖贡献奖”。如今，前何村的父老乡亲都亲热地称呼他“韩书记”。

有关他的扶贫故事，2月12日一大早，记者进行了深度采访。



2月11日晚，韩宇南（中）代表全国驻村第一书记在央视春晚上向全国人民拜年

真扶贫，村民娶媳妇都是蹚着水背回家的

怀着对农民深厚的感情，2015年8月31日，韩宇南主动请缨，当了前何村第一书记。

上任后的第一天，正赶上刚刚下了一场大雨，前何村本就坑坑洼洼的土路变成了一片泽国。成群的鸭子、白鹅悠闲地在街道的水洼里嬉戏，村民们想要进出村庄只能溜着墙根走，小孩儿上学只能由大人背着走。鸭子、白鹅“嘎嘎”的叫声刺痛了韩宇南的心。后来他才知道，十里八村多年来就流行着一段顺口溜：“宁走十里街，不走前何街，晴天一腿泥，雨天一水过。”遇到下雨天，村民娶媳妇都是从村口蹚着水背回家的。

扶真贫，前何村人均纯收入四年上升了98%

修路的同时，韩宇南开始着手调整前何村的农业结构。在多次外出调研中，韩宇南决定与亳州一家种辣椒的公司签订“公司+农户”的合同。韩宇南估算，如果村民改种辣椒，一亩地能收6000斤，每斤公司收购的合同价1.2元，一亩地一年就是7200元。

但是村民顾虑重重，不愿意种。韩宇南急在心上，于是，他自筹5万余元，买来辣椒种子。他告诉村民：“赚了是你们的，赔了算我的！”2016年春节刚过，他就和村干部一起进行春辣椒育苗。

当年，180亩辣椒真的丰收了。辣椒种植成功之后，韩宇南又开始带领村民种大蒜、西瓜、蜜瓜。“有劳动能力的村民，我都叫他有一

“帮村民把路修好，这将是我的第一个任务。”韩宇南暗下决心。

功夫不负有心人，韩宇南通过申报国家扶贫基金项目，争取到扶贫资金70多万元。为了修路基，韩宇南带领村干部利用一台挖掘机、10辆四轮车，拉了三天三夜共计800多车土，终于填平了村里的道路。“路修好了，韩书记和我们这些老家伙也成了老伙计了。”今年69岁的村民何心尽说，“挖下水道时，韩书记一把铁锹干到底。大冬天的，身上的衣服脱得就剩下单衣服了，手磨出了血泡还坚持干活，他真像个铁人。”

一个产业。173个贫困户，一家一个产业。愿意外出务工的，组织他们接受培训，驾驶、电商、月嫂……一家得掌握一门技术。”韩宇南说。

为了村民有个长期可持续的致富门路，2019年，经过反复调研，他决定同样用“公司+农户”的方式引进迷迭香种植。

在韩宇南看来，迷迭香这种作物，适宜生长在贫瘠的地方，像韭菜一样，种植一次，可以收割10年到30年，与企业签订合同可以保证销售。

种植迷迭香300亩还套种了梨树，之后又建36座温室大棚种植了蜜瓜。2018年，前何村人均纯收入已经由2015年6856元提高到13628元，上升了98%。

真扶贫，夫妻携手比翼齐飞

最初，韩宇南要到贫困村扶贫，他的妻子潘丽英一百个不情愿。如今，妻子退休后到农村志愿扶贫了。

促使妻子态度转变有两件事。韩宇南说，一次是妻子在他微信朋友圈看到，一村民房屋失火，他站在着火的房顶灭火，妻子为他担心，生怕他掉下去。还有一次是，他在朋友圈发自己与村民一起抓小偷的视频，妻子看到了担心他被报复。

潘丽英第一次来村里是2016年元旦，因为知道韩宇南元旦回不了家，她带着饺子馅来给他包饺子。那一天，他们两口为村里的几个孤寡老人包饺子，一起过了新年。来到村里后，潘

丽英很快就融入村民当中，她组织妇女编藤椅、织渔网增加收入，还自任教练组织成立舞蹈队丰富村民文化生活。韩宇南说：“我俩把村里的孤寡老人和留守儿童像亲人一样照顾。她为孤寡老人买来防寒棉帽，为残疾儿童买来上学用的轮椅。每年大年三十，我俩都在村里与孤寡老人一起过除夕。”

去年春节，韩宇南坚守岗位，组织村里的疫情防控。正月十六，潘丽英也返回村里开始帮助丈夫为疫情防控人员做饭、送饭。

他们夫妻的事迹被制作成视频——《驻村夫妻》，作为“精品党课”入选全国党员干部现代远程教育课程。

有大爱，“忠孝双全”演绎人间真情

自古忠孝难双全，可韩宇南做到了。拿他的话说，对党是忠，对前何村村民的爱就是孝。

对韩宇南来说，村里的贫困户和孤寡老人是最让他牵挂的。每到贫困户和孤寡老人家中，韩宇南最关心的就是这些老人的米缸是否有米、锅灶是否干净、被褥是否暖和，想方设法帮他们排忧解难。

为了丰富村民的文化生活，让村民进一步感受到党的温暖，韩宇南先后筹措资金18万多元，为村民兴建了一座农民文体广场；筹措资金4万多元，兴建了儿童之家；前何小学中午午餐时，韩宇南总是帮老师给孩子们盛饭，他还专门抽出时间给孩子们讲“中国梦”……村民告诉记者，有一次，乡民政所来村室进行养老金登记造册，因为人多，行动不便的老人挤不进去屋，“当时村民真是开了眼了，肖堂自然村80多岁的村民张学志大小便失禁，身上气味难闻，韩书记把他抱到屋里，然后又抱回到车上，那个亲热劲儿，真是像待自己的父亲一样。”村民何心近介绍，还有几个前来登记的老人也是大小便失禁，棉裤尿湿了，但韩宇南抱着他们的时候，一点也不嫌脏，就像儿子抱着父母一样，既亲切又自然。

村干部何旭东介绍，有一次，韩宇南妻子心疼韩宇南连一双鞋都不舍得买，就趁周末专门给他买了一双球鞋，正巧，韩宇南当天下午看到村里学生何创伟路过村室门口，由于下着小雨，何创伟的鞋湿透了，还有点儿开胶。“来，创伟，试试这双鞋怎么样？”韩宇南喊住了何创伟。何创伟已经上七年级了，个子很高，他一试，还真合脚。“好，这双鞋送给你了，一定要好好学习呀。”韩宇南就这样把妻子专程给她送来的一双球鞋送人了。

韩宇南对群众为什么会有如此深厚的感情呢？接受记者采访时，韩宇南动情地说：“20多年前，我母亲因胃癌做手术的那天上午，正值我给全市税务稽查学员上课。一边是手术台上的母亲，一边是求知若渴的学员，最终，我还是走上了讲台……”采访中，韩宇南哭了，“那天中午去看母亲，母亲还没醒来，下午两点时我擦干眼泪又去给学员上课了。”

“那时，因为工作太忙，对母亲照顾太少，没有尽到儿子的责任。现在，母亲不在了，我觉得应该把这份对母亲的爱传递给村民。”韩宇南动情地说。

要说为村民做事韩宇南有的是时间，可儿子婚前需要做些准备，他就没有一点儿时间，以至于他的儿子在电话中不满地对他说：“你要是不要我了，我就跟着姑姑过了。”

“韩书记在我们村真是不少受罪，他来的时候就像20多岁的小伙子，还有人说他是刚毕业不久的大学生。可现在，他脸变黑了，头发白了，这样的干部来到我们村，真是我们的幸运呀！韩书记真是党的好干部！”村民何富金说。

在前何村，韩宇南与村民结下了血肉深情，这些感情体现在村里3岁孩童都亲切地叫他“韩书记”的话语里，体现在腊月二十八周大娘给他端来炸好的鱼、何金忠老人给他端来炸好的丸子里，体现在无论谁提到“韩宇南”这个名字，都称赞他是“好人”的评价中。③6